

争当排头兵 奋力强省会

昆明市全方位探索公共文化服务发展新路径——

# 打造文化地标 建设“精神家园”

本报记者 党晓培 实习生 杨舒媛 张汉卢

近来,位于昆明老街的新型文化空间——昆明市文化和旅游公共服务中心为市民和游客带来别样的消暑新方式。在此阅读、听戏、看书展、品茶艺的人们络绎不绝,游客驿站、

文创空间、悦读小屋、文化茶吧等聚合空间里,市民以轻松休闲的方式“打卡”昆明新文化地标。这是昆明市探索公共文化服务发展新路径的一个有益尝试。



## 沉浸式体验“文化+旅游”

近日,昆明市文化和旅游公共服务中心承办了五华区国之歌者聂耳家风文化展。院落中布满了富含聂耳元素的装饰,部分空间也被改造为展厅,为游客提供了阅读、看戏、听讲座以及了解“聂耳和国歌的故事”的机会。

在昆明,像这样的新型文化空间,正以沉浸式的体验让市民近距离感受城市的脉动,用地标性的文化艺术场景引导市民触摸历史文化,加强与城市历史的交流互动,形成有温度、有互动、接地气的公共文化服务新模式。

汇集了大量云南本土特色文创产品的文创空间,接受民间文创高手、创意达人的手工艺活动或布展,举办的云南滇派硬翅风筝展、摄影展深受市民游客欢迎,游客驿站还新增“VR全景观看云南、AR扫码识民族”等科技体验旅游服务。

作为昆明首个城市书房,“悦读小屋”是昆明市探索“文化+旅游”服务模式的初步尝试。这里有图书5000多册,

书都是免费的,如果要借书可以自助办理借阅卡。”

市民李女士是书房的常客,她表示自己很享受能够在这样一个公益、安静的空间中阅读、独处。“常常会遇到第一次来的市民,看到他们面对无店员值守、自助借阅的书房无所适从时,我都会上前主动帮忙。”

云纺24小时城市书房让市民在家门口也能享受休闲、感受书香,不仅有效解决了公共阅读服务的“最后一公里”,也大大提升了城市品位和文化氛围,已成为文旅融合的新亮点。

随着龙泉古镇博物馆群落包含的名人旧居、文化遗迹和标志性建筑的建成运营,依附众多历史文化资源的盘龙区龙泉古镇博物馆群落、市民文化中心于今年5月正式亮相。该中心将公共文化贯通融入“城市15分钟文化生活服务

圈”,以“主客共享”理念,打造集生活美学、文化体验、交流与传播于一体的多元化、场景化公共文化空间。

五华区西翥街道沙朗文创园新型文化空间不仅包含传统阅读服务,还有传统农耕生活体验。嵩明县职教新城东方时尚新型公共文化空间集技能培训、业务交流等日常“刚性需求”和文化沙龙、阅读分享等“软性需求”于一身,全方位提升读者的精神文化生活品质……

## 77个新型公共文化空间遍布全市

2019年,昆明市首个新型公共文化空间——昆明市文化和旅游公共服务中心建成。目前,昆明市正在制定《昆明市新型公共文化空间建设管理办法(暂定名)》《昆明市新型公共阅读空间管理办法》《昆明市新型公共阅读空间考核办法》,以完善的制度加强空间建设、日常管理与考核监督,推进新型公共文化空间运营与管理,实现服务标准化、规范化,确保公共文化空间活力。

今年,昆明将建设新型公共文化空间工作纳入全市“当好排头兵”大竞赛活动的“增进民生福祉竞赛”板块,规定各县(市、区)建设新型公共文化空间不少于两个,包括对公共图书馆、文化馆

受便捷的文化体验,在城市中体验特色文化、传承红色文化、感受非遗魅力、尽享文化传承。今年以来,红军长征过富民纪念馆共接待了1万余人次到馆参观,特色文化展示馆共接待参观人员8000余人次,上河书屋共接待群众5000余人次。此外,依托农耕文化博物馆、非遗传习馆、半山书院建成的富民县半山耕云田园综合体乡村文化空间,今年以来共接待当地群众和市民游客3万余人次。

除了各县(市、区)建设的各类特色文化空间“遍地开花”之外,昆明还加强与金融机构、学校、社区等社会力量合作,按照“阅读+金融机构”“阅读+校园”

“阅读+社区”的运营模式,目前已建成以阅读引领、扎根基层、多元融合的3家“香蒲书房”;按照“阅读+酒店”“阅读+民宿”模式,重点凸显“一店一特色”,建成首批12家“觉晓书房”,以文塑旅,以旅彰文,丰富酒店与民俗文化内涵。

接下来,昆明将在打造新型公共文化空间工作中,坚持公共文化服务“走出去”,优质资源“引进来”,全方位探索公共文化服务发展新路径,加大与社会各界合作,以品牌化建设理念进行新型公共文化空间集群化打造,实现从打通公共文化服务的“最后一公里”向“最美一公里”转变,不断增强市民群众的文化获得感和幸福感。

## 图片新闻

### 搭架引蔓栽培技术使人参果亩产翻番

近日,记者从石林西游人参果种植专业合作社获悉,合作社采用搭架引蔓栽培技术试种的47亩人参果取得成功,果品品质优且亩产实现翻番。

石林彝族自治县人参果种植面积达16.9万亩,已成为全国乃至世界最大的商品人参果种植基地、集散地、销售中心和人参果优质种苗繁育中心。为进一步提高人参果栽培技术水平,提高单产和品质,石林县积极推广人参果搭架引蔓栽培技术。2022年,该县在西街口镇、圭山镇、长湖镇、石林街道等地推广该项技术2000多亩,示范带动100余户。

本报记者 余红  
通讯员 昂丽芬 蒋乐 摄



## 昆速览

### 昆明援瑞丽“强边固防突击队”回昆

本报讯(记者 茶志福) 近日,昆明市举行“迎接昆明援瑞丽‘强边固防突击队’期满回昆”座谈会,听取昆明援瑞丽“强边固防突击队”工作情况汇报,突击队队员代表分享了在瑞丽工作的心得体会。

去年7月23日,昆明援瑞丽“强边固防突击队”一行36人驰援边城瑞丽。昆明援瑞丽“强边固防突击队”是省派“强边固防突击队”中人数最多、女同志最多、专业门类最多的队伍。

在瑞丽期间,突击队挺身而出、逆向而行,争做基层组织的“最强堡垒”、疫情防控的“最优先锋”、边境管控的“最强卫士”,圆满完成省委组织部赋予的“五项职能”和德宏州委提出的“五

大员”任务,充分展现了勇担当、善作为的昆明好干部形象。

一年来,突击队坚持抓党建促强边固防不放松,积极配合德宏傣族景颇族自治州开展基层党建“十面红旗”创建工作,协助19个村社推进“强边固防示范村”创建工作,牵头开展强边固防教育实践基地建设。坚决扛牢疫情防控责任,紧急执行高中风险地区疫情防控任务200余人次,参与转运密接次密接人员2659人,配合采集核酸样本约328.5万人次,下沉网格开展群众工作1570人次,配送物资覆盖约3万人……积极解决群众急难愁盼问题,帮助封控区种牛养殖户解决饲料及销售问题,挽回经济损失700余万元。

### 胡志明昆明旧居年内完成修缮布展

本报讯(记者 龙舟) 记者近日从五华区有关部门获悉,胡志明昆明旧居修缮工作正顺利实施,预计将在年内完成修缮布展对外开放。

据介绍,胡志明昆明旧居位于昆明市五华区华山南路89、91、93号,占地面积121.5平方米,建筑面积263平方米,为云南省省级文物保护单位。旧居陈列展览将按照保护文物、恢复风貌的原则,突出庄重、简朴的视觉表现,结合立体化图文、展柜展品与灯光氛围营造,重现82年前胡志明在中国艰苦抗

### 《旅游民宿服务规范》地方标准发布

本报讯(记者 王琼梅) 近日,昆明市发布《旅游民宿服务规范》地方标准,该标准将于今年9月1日起正式实施。

近年来,昆明市旅游民宿呈井喷式增长,但受经营理念的限制,在旅游民宿规模快速增长的进程中,突出表现为经营者较为重视民宿的个性和特色,而应参考星级酒店管理的标准化要求被忽视,致使缺乏标准规范带来的问题不断出现,服务水平低下、要素功能缺失、餐饮卫生不达标等问题常为消费者所诟病。

在昆明市市场监管局、昆明市文化

和旅游局的协办推进下,经过充分调研、大量考察、专家论证和业内收集意见的基础上,结合本地旅游民宿发展实际,制定昆明市地方标准《旅游民宿服务规范》工作2019年获准立项,2022年年初通过终评。

《规范》积极链接旅游诚信评价体系,结合消防、卫生、安全等必要条件,对服务规范、工作流程、人员要求、设施设备等方面提出可操作的规范化要求,在确保旅游民宿硬件设施达标的基础上,加强软件建设、提升顾客体验、强调品质化发展、改善旅游民宿服务质量。

### 昆明公安为群众追回1.07亿元“养老钱”

本报讯(实习生 杨舒媛 记者 熊明) 自昆明市打击整治养老诈骗专项行动工作开展以来,全市公安机关共立案侦办涉养老诈骗案件30起,破案20起,抓获犯罪嫌疑人71人,打掉犯罪团伙5个。全市在办案件涉案资金共计3.94亿元,已追赃挽损1.07亿元。

截至目前,全市检察机关批捕逮捕养老诈骗案件犯罪嫌疑人29人,提起公诉

24人;法院系统一审判决养老诈骗案件3件5人。全市共排查发现问题隐患123个,整改完成87个,整改率为71%。共向相关行业部门发出“司法建议书”7份、“检察建议书”4份、“公安提示函”12份,目前“三书一函”已反馈15份,整改率65%。

目前,全市共接收举报线索485条,已反馈核查报告379条,办结线索362条,其余正在加紧办理中。

### 呈贡区举办首届花灯节

本报讯(记者 张雁群 实习生 赵婧) 8月9日,呈贡区首届花灯艺术节正式启动,系列活动将持续至9月底。

开幕式上,花灯艺术家们带来花灯歌舞《虞美人》,花灯小戏《农民吃下定心丸》、非遗舞蹈《小独龙舞》等文艺汇演,用奔放的舞姿、飞扬的旋律,展现出一幅幅幸福和谐的画面。

近年来,呈贡区立足于深厚的文化底蕴和丰富的文化资源,以花灯作为名片,持续开展“花灯进基层”“花灯进校园”等文艺志愿服务活动,充分挖掘花灯内涵,传承好省级非遗项目。

据了解,花灯艺术节期间将陆续推出花灯大讲堂、花灯大创作、花灯大比拼、闹花灯活动、花灯文艺展演等活动。

### 官渡农合行“真金白银”助企纾困

本报讯(记者 茶志福) 昆明官渡农村合作银行积极推进人民银行普惠小微企业贷款延期支持工具和普惠小微企业信用贷款支持计划两项直达工具的落地和执行,积极办理无还本续贷、延期还本贷款等业务,多措并举为企业纾困解难。

杨某从事蔬菜贸易行业多年,主要将云南省内蔬菜储存打包后供应给上海的蔬菜批发企业。今年受疫情影响,杨某的蔬菜无法供应到上海,货款也因上海企业停工无法及时收回。官渡农合行得知该情况后,及时为其办理了无还本续贷,仅用1天时间便完成放款相关手续,缓解了资金到期还款困难。上半年,官渡农合行累计办理无还本续贷15笔,金额3956万元。

云南某工贸有限公司主要从事仓储租赁及木门家具的加工销售,近年来受疫情影响,仓库出租率由90%下降至75%,租金收入大幅下滑,加之原材料价格和人工费上涨,产品销量减少,利润空间受到挤压,企业生存压力越来越大。官渡农合行对该客户贷款进行了延期半年还本的调整,并将客户贷款利率下调40BP,有效缓解了企业还款压力,降低了企业融资成本。

据官渡农合行相关负责人介绍,自延期还本政策推出以来,该行累计办理延期还本贷款323笔,涉及金额43527.64万元。此外,为尽可能满足小微企业的资金需求,该行累计办理信用贷款69笔,共计3014.6万元。

### 区县亮点

#### 西山区马街北路社区“六步议事法”解民忧

本报讯(通讯员 王利娟 记者 熊明) 西山区马街街道马街北路社区以群众需求为导向,建立“院一堂、一事一议”制度,创新搭建“六步议事法”院坝协商平台,社区群众的急难愁盼得到有效解决,居民幸福感和满足感不断提升。

马街北路社区2020年3月被列为西山区社会治理试点后,通过民主推荐、个人自荐等形式推选居民党员楼栋长21名;通过党员居民引导热心居民“站出来、管起来”,推选非党员楼栋长16名。楼栋长既是邻里宣传员、信息报送员,又是活动组织员、平安巡查员、文明监督员,在收集群众反映议题、协调居民参与院坝议事协商中发挥了积极作用。

马街北路社区以院坝议事协商会为抓手,充分发动居民参与社区治理,通过街道、社区、公共单位、楼栋、居民五级民意收集处理体系,以及“六步议